



国际治理创新研究院

工作简报

2017年第41期(总第46期)

2017年11月22日

金灿荣教授来访并作学术报告 特朗普的外交政策与中美关系

11月22日，中国人民大学国际学院副院长、长江学者、国际关系研究专家金灿荣教授应邀到访我校，并在北校区行政楼第三会议室作了题为“特朗普外交政策与中美关系”的专题讲座。本次讲座由国际治理创新研究院院长赵龙跃教授主持，出席讲座的有国际治理创新硕士研究生项目的学员。

讲座伊始，金教授表明，现今中美关系优于预期。究其原因，共有三个要点：第一，基于中国的实力和特朗普的商人本性促使他选择与中国走一条合作道路；第二，中国人有涵养，每次特朗普大放厥词，诋毁中国，中国外交部都不动声色，尽显大国风范；第三，中国人善于经营关系。

随后，金灿荣教授分析了美国政治僵局的原因。第一，美国分裂主义浪潮涌起，政局面临诸多不确定因素；第二，特朗普为民粹主义者（populist），而美国的反智主义（anti-intellectualism）传统较强；第三，特朗普人事任命不到位，诸多干部职位空缺；第四，美国遭遇宪政危机，比如总统权力被限制。基于此，教授细致讲解了美国面临的五大矛盾，依次为上下矛盾、左右矛盾、种族矛盾、虚拟经济

和实体经济矛盾及孤立主义和全球化的矛盾。

对于中美关系可能演变的趋势，金教授认为两国竞争将变成模式之间的竞争。美国人由视中国人为学生至主动研究十九大报告，优越感逐渐减弱。中美关系中，特朗普已未将关注点放在人权和法治问题上，而是注重以下几点：第一，贸易问题。中美贸易严重不平衡，中方对美贸易顺差巨大。这问题短期内不能解决，长期来看有出路。第二，朝鲜核问题。金教授认为未来中美在核问题上会走向合作，因为双方有许多共同点，比如二者都反对朝鲜核开发，都想尽快解决朝鲜核问题，思路也都大致相同，即给朝鲜施加压力。第三，台湾南海问题。中美关系有第三方干扰。以美国、日本、澳大利亚、印度为代表的印太关系和以日本、澳大利亚、印度、越南为代表的地缘政治问题都对中美关系有影响。

提问环节，金灿荣教授就同学们提出的朝鲜核问题、台湾问题等进行了具体的分析和回答。最后，赵龙跃教授对金灿荣教授的来访和精彩演讲再次表示感谢，在学员们的热烈掌声致谢中本次讲座圆满结束。

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
